北

际

包儿

新

心

建

设

新

同

R权威发布

1月20日,国新办召开新 闻发布会,就实施"十四五"北 京国际科技创新中心建设战 略行动计划,加快推进北京国 际科技创新中心建设,介绍了 有关情况。

重点推进六大工程

《中共中央关于制定国民 经济和社会发展第十四个五 年规划和二〇三五年远景目 标的建议》明确提出,支持北 京、上海、粤港澳大湾区形成 国际科技创新中心。科技部、 北京市会同多个部门共同谋 划,提出《"十四五"北京国际 科技创新中心建设战略行动 计划》。

科技部副部长李萌介绍, 北京国际科创中心建设要走 出新路子,关键是能力和生态 的构建。一是以布局国家战 略科技力量构建牵引力;二是 以展开重大基础前沿领域研 发构建原创力;三是以改革和 政策先行先试构建新动力;四 是以激发人才创新创造活力 构建吸引力;五是以全方位科 技开放合作构建影响力。

北京市副市长、秘书长靳 伟表示,这份战略行动计划围 绕"筑根基、建优势、转范式、 促联动、强协同和优生态",战 略部署推进六大工程:一是实 施国家战略科技力量创建工 程;二是实施重点跨越工程; 三是实施创新范式优化工程; 四是实施"创新链、产业链、供 应链"三链联动工程;五是实 施京津冀产业驱动工程;六是 实施创新生态提升工程。

解决重大、关键 的"0到1"的问题

李萌表示,北京是我国科技基础最为 雄厚、创新资源最为集聚、创新主体最为活 跃的区域之一,拥有90多所大学、1000多 所科研院所和近3万家国家级高新技术企 业。在北京的国家重点实验室有128家, 每天设立的科技型企业超过 300家,这决定了北京具备发展 新赛道和未来产业的硬实力。

首先,发挥高端引领作 用。解决重大、关键的"0到 1"的问题是北京国际科创中 心的一个重要功能,要通过 强化基础研究和原始创新能 力,强化量子信息、人工智能 等前沿领域部署。

其次,发挥关键支撑作 用。北京建设了一批量子科 学、脑科学等新兴研发机构, 集中了国家新能源汽车技术 创新中心、国家动力电池创 新中心等20多个国家级重大 创新平台。

此外,发挥示范带动作 用。中关村在科技体制改革 方面先行先试已经30多年, 发挥了很好的示范作用。"十 四五"期间,北京将深化科技 体制改革,激发人才的创造 活力,特别是要打通科技、产 业和金融之间的通道,进一 步强化引领、支撑和示范带 动作用。

加快形成多层 次的创新人才梯队

"十四五"期间,北京将 突出强调支撑和引领作用, 为国家实验室加速培育落地 提供充分保障,推进"揭榜挂 帅"等制度,努力探索国家实 验室建设的"北京经验";积 极推进在京国家重点实验室 体系化发展,在光电子、区块 链等前沿领域继续布局建设 新一批新型研发机构。

在培养人才方面,北京 将发挥好国家服务业扩大开 放综合示范区和中国(北京) 自由贸易试验区的政策优 势,更大力度吸引国际人才 落户,集聚培养一批优秀青

年人才,加快形成多层次的 创新人才梯队。同时加强人才的引进服务 保障,进一步提高国际人才来京工作的审 批效率,构建国际化的学术环境和生活环 境。开展科技评价体系改革,破除"唯论 文、唯职称、唯学历、唯奖项"的导向,以及 着力打通科技有关法规落地的堵点问题。

永远的"帕米尔雄鹰"

-追记塔吉克族护边员拉齐尼•巴依卡

本报记者 杨明方 本报通讯员 王志恒

时值隆冬,天寒地冻。塔吉克族 护边员、第十三届全国人大代表拉齐 尼·巴依卡,危急时刻跳入冰窟,施救 落水儿童,他自己却不幸沉入湖底,献 出了宝贵的生命。

义无反顾入水救人

1月4日中午,正在喀什大学参加 培训的拉齐尼·巴依卡,正准备去餐厅 吃饭。突然,一阵急促的呼救声传 来。循着声音,他急奔过去,得知一个 小孩在人工湖冰面玩耍时,因冰面突 然断裂陷入冰窟,无助的母亲正在湖 边哭喊求助。

情况危急,拉齐尼·巴依卡来不及 细想,直奔孩子落水的冰面。在施救 的过程中,冰面突然坍塌,拉齐尼·巴 依卡和孩子的母亲也跌入水中。

拉齐尼·巴依卡潜入冰冷的湖水 中,终于找到了孩子,并奋力举起双 手,拼尽全身力气把孩子托出水面。 而后,他又潜入湖水救孩子的母亲。 此时,一同赶往湖边救人的舍友也跳 进冰冷的湖水中一起施救,闻讯赶来 的人们也纷纷参与救援……

10多分钟后,孩子和他的母亲成 功获救,但拉齐尼·巴依卡却再也没有 从水中上来,生命永远定格在了 41岁。

祖孙三代接力守边

"这辈子要一直做一名不穿军装 的边防战士,永远守好祖国的边境线 ……"这是拉齐尼生前常说的一句 话。他们一家三代为国戍边的故事在 天山南北传扬。

1949年12月,中国人民解放军红 其拉甫边防连在帕米尔高原上成立。 雪崩、滑坡和泥石流等自然灾害在这 里是家常便饭。

如果没有经验丰富的向导,巡逻 队将寸步难行。拉齐尼的爷爷凯力迪 别克·迪力达尔自告奋勇担任向导,并 主动和边防军人一起护边。拉齐尼一



全国人大代表拉齐尼·巴依卡(左二)来到鄯善县鄯善镇居民家了解情况 (2019年2月14日摄) 新华社记者 丁 磊摄

家三代接力守边的故事由此拉开

1972年,凯力迪别克走不动了, 就把义务向导的接力棒交给了儿子巴 依卡。

在爷爷和父亲的影响下,拉齐尼 从小就和边防官兵结下深厚的情谊。 从那时起,他立下了成为一名优秀护 边员的坚定志向。

2004年,刚从部队退伍的拉齐 尼,毅然接过父亲手中的鞭子,和边防 战士一起骑着牦牛行走在千里边防线 上,成为一个不穿军装的边防军人。 这一年,25岁的拉齐尼光荣加入中国 共产党。

"每次边境巡逻,只要拉齐尼在, 我们就很安心。"提孜那甫边境派出所 副所长阿布都贾米·龙吉克说,"拉齐 尼总是走在最前面探路,凭借自己多 年的经验,帮助大家化险为夷。"因此, 拉齐尼也被边防官兵和当地牧民称为 守边护边的"帕米尔雄鹰"。

2011年冬天,巡逻队伍遭到暴风

雪袭击。边防战士皮涛在巡逻中突 然滑入雪洞,周围冰雪不断塌陷。危 急时刻,拉齐尼迅速爬到雪洞旁脱下 衣服、打成结、系成绳子,花了两个小 时才将皮涛拉出来。皮涛得救了,拉 齐尼却被冻得不省人事,被送到医院 抢救了3个多小时才挽回了生命。 伤势刚好,他就立即回到护边队伍

多年巡逻下来,拉齐尼家的10头 牦牛先后累死在巡逻路上,9头牦牛 摔伤失去了劳动能力,但他们家从来 没要过任何补偿。

"没有祖国的界碑,哪有我们的牛 羊。"拉齐尼说,"为国护边是我们家的 荣耀。"

他的一生短暂而不平凡

2018年,拉齐尼光荣当选为第十 三届全国人大代表。3年来,他共提 交了12份议案或建议,围绕民生领域 建言献策,高质量履行着自己的职责。

以前,塔什库尔干塔吉克自治县 辖区范围内的边境线上护边员少、点 多面广、防控任务繁重。拉齐尼作为 全国人大代表,把相关议案带到北 京。他呼吁,适当提高护边员待遇、扩 大护边员队伍、加强边境管控,实现护 边员队伍"留得住、守得住"。

拉齐尼所提议案得到国家有关部 门的重视,不仅使得当地护边员人数 增加了、待遇提高了,边境线上的基础 设施更是得到很大改善。近年来,边 境管控水平的提升彻底改变了"巡边 靠走、通信靠吼"的传统巡边方式,也 彻底改变了牧民护边员们的生活方 式。不仅如此,巡逻线上还建起了执 勤房,配备了专业的巡逻车、卫星电话 等装备,护边员不再风餐露宿,工作条 件得到大幅改善。

"是共产党让我们过上了好日子, 如今我也是一名共产党员,更感到为 国戍边义不容辞。"凭着对祖国的无限 忠诚和满腔热爱,拉齐尼把护边当作 自己的终身事业。

2020年,拉齐尼获得"全国爱国 拥军模范"荣誉称号。他说:"我是代 表每一个在边境线上巡逻的护边员来 领取这一份荣誉。""我生活在一个好 时代,国家政策好,我们的生活好。我 一定会守好边境线,一代一代守下去, 让伟大祖国永远平安。"

话犹在耳,噩耗降临。落水儿童 的母亲陈女士自责没有管好孩子,因 为救自己和孩子,一位优秀的护边员

他参加培训时的班主任刘居红老 师说:"每天我走进教室的时候,他都 已经把我们的讲桌收拾得干干净净, 黑板擦得干干净净。'

噩耗传到帕米尔高原,他的妻子 正在家里喂牦牛。她含泪回忆道:"去 喀什培训之前他还在训练家里的4头 小牦牛,他说等这些牦牛训练好了,家 里就能有5头牦牛参加巡边任务了。

连日来,社会各界以不同方式悼 念拉齐尼·巴依卡。喀什各族干部群 众的微信朋友圈都传播着他的英雄 事迹,文学艺术界人士纷纷以书法、 诗歌和散文纪念他短暂而不平凡的

拉齐尼昔日的同事们创作了一 首诗歌,纪念远去的"雄鹰":帕米尔 的晨曦是您飞翔的起点,慕士塔格顶 峰是您驻足的地方,云端守边的帕米 尔雄鹰啊,请带着我们的思念,继续 展翅翱翔……

智慧供热运行管理中心 数字化之桥架起高质量发展之路 "十四五"规划提出"构建系统完备、高效实用、智能绿色、安全可靠 的现代化基础设施体系"。秉承"科技、低碳、绿色"的发展理念,华为致 力于助力城市转变综合治理、经济发展、社会服务方式,提高政府和企业 运转的质量与效率,提升民生获得感。 供热系统是北方城市重要的基础设施 城市供热是一项重要的基础服务保障系统,供热水平是衡量民生 质量的重要指标。 供热集复杂性、系统性于一身,供热效率、燃料成本、调度能力、管网

监管、环境能耗等直接影响供热的质量,需要政府、企业、居民等多方联 动协同,才能实现综合效益最大化。

伴随着低温天气来临,北方城市供热系统也迎来了大考。华为通过 自身技术优势,联合合作伙伴,优化居民供热均衡性,减少城市碳排放 量,为北方城市高质量发展助力。

"供热智能体"服务万家冷暖

如何在保障和提升供热均衡的同时,兼顾节能减排、安全高效,华为 积极探索人工智能等数字技术与传统供热行业融合发展新路径,在哈尔 滨市进行了先行探索。

哈尔滨太平供热有限公司联合华为,深入开展智慧供热的创新实 践。基于物联网、大数据、人工智能技术对原供热系统进行全流程改进, 供热企业可以感知用户室温,AI能力可以助力调节供热各环节阈值。

具体做法是通过物联网技术,精确收集室温数据、天气数据、建筑数 据等变化,基于华为云EI数据治理和算法分析能力,对换热站、单元、住 户的运行规律进行画像,构建热量需求预测模型,实现"热源、管网、换热 站、住户"一体化全网协同和精细化调控。按需定产,让单元与单元之

间、住户与住户之间的供热温度更加均衡,实现统一智能化 室温调节,未来可实现用户自主温度调节,形成一个能感知、 会思考、可进化、有温度的"供热智能体"。

传统集中供热方式主要是依靠人工计算、依靠经验调 节。哈尔滨太平供热有限公司在供热系统的全流程方面做 了大量的技术实践,实现了全流程联动的智能化调节。

改进后的哈尔滨智慧供热系统实现了监管从"人管"到 "数管",供热企业从"人控"到"智控",促进供热均衡的同时, 助力节能减排、绿色发展。上一个采暖季,在1400余万平方 米的热网内,智慧供热方案覆盖了换热站122座,涉及居民6.6万户,相较 于此前供热方式,全采暖期间节约标准煤约5193吨,减少碳排放约3397 吨,在保障居民供热均衡、居住满意度的同时,为城市空气质量改善作出

科技绘就高质量发展的底色

智慧供热为传统供热行业转型发展注入新动能,背后映射出的是在 数字技术使能下,城市千行百业实现高质量发展的新范式。以数字化转 型为契机,赋能传统经济提质增效,让传统行业焕发新活力,从而又聚拢

新的产业发展。 通过在城市智能体、智能网联汽车、光电技术、机器视觉、数据中心、 人工智能创新发展试验区等领域的合作,华为助力长春逐步将教育优 势、科研优势转变成经济发展优势,培育数字经济新生态。

"慧"聚绿色热能,"智"服万家冷暖。新的一年,华为将以科技创新 实现和引领高质量发展,为全面建设社会主义现代化国家新征程开好 局、起好步贡献力量。

数据来源:华为

・广告・

